

# 内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报出版社  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年5月12日 星期一  
乙巳年四月十五  
第27705期  
今日8版

世界正面临百年未有之大变局。”

这是习近平主席早在十多年前,作出的深刻判断。日升日落,春秋代序。这句话被一个个大事件,一次又一次验证。

人类,站在了历史的十字路口。团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和,百年变局正加速演进,攸关人类命运的“时代之问”,从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日,习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时针仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场,同样的声震长空,同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变,却总有一份力量如磐石般坚定,总有一种精神引领时代浩荡前行。

那是“风雨同渡”的践诺,是“挺膺担当”的勇毅。乱云飞渡,不辍和平之志;惊涛拍岸,高扬合作之帆。

当地时间7日傍晚,霞光满天,习近平主席走下了专机舷梯。到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃,说起一篇文章:“我们都怀着极大的兴趣,认真阅读了您发在《俄罗斯报》上的署名文章,深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道:“不为一时一事所惑,不为风高浪急所扰,以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程,共同推动构建人类命运共同体。”

(一)访问时间:  
“新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前,国际舆论还在揣测:在大国关系复杂激荡的当下,北京—莫斯科会走向何方?

实则,在习近平主席专机如约落地的一刻,已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”,还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同渡、关山共越”,中国一再亮明方向。

普京总统同样态度鲜明:“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时一事影响,不受任何外部干扰”。

元首的战略引领,在厚重的外交史册里,是最恢弘有力的篇章。

8日一早,习近平主席的车队迎着晨风,驶进克里姆林宫,风景旧曾谙。乔治大厅,两位元首相向而行,手紧紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远,众说纷纭的解读,指向一个共同结论:在充满了不确定性的世界里,此行释放出“大国关系的稳定性和确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊、积淀着信任。新时代以来,两位元首会晤40多次,习近平主席到访俄罗斯11次。这次来,他对普京总统说,“俄罗斯是我作为中华人民共和国

## 不为一时一事所惑,不为风高浪急所扰

纪念苏联伟大卫国战争胜利八十年庆典纪实  
习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席

主席到访最多的国家”。

8日,本是普京总统作为东道主广迎宾客的忙碌一日,他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会,在惯常的国事访问日程之外,俄方还作了特别安排:在总统办公室进行一场茶叙。

“中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国,是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量”,正如习近平主席对中俄关系的评价,“具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文化底蕴,不针对第三方,也不受制于任何第三方”。

何为历史逻辑?

回望,中俄关系有着无数历史细节的支撑。发轫于峥嵘时光深处,印刻着苦难辉煌的岁月。两国关系从“相互视为友好国家”到建设性伙伴,从战略协作伙伴到全面战略协作伙伴,再到新时代全面战略协作伙伴,迎来了历史上的最好时期。”成功探索出一条相邻国家的正确相处之道”,这也为大国外交开辟了破浪前行的宽阔航道。

何为内生动力?

在全球化与逆全球化博弈交锋的当下,去年双边贸易额逆风创新高。双边合作的强大韧性成为关键,习近平主席将此形容为“芝麻开花节节高”。存量、增量、变量,他全方位阐明合作的方向路径,着眼于“稳”的基础更坚实、“进”的动能更充足。普京总统积极回应道:“坚定不移推动中俄关系发展、扩大互利合作是俄方战略选择。”

合作,谋的是人民福祉,为的是全球发展。访问期间,双方达成20多项合作文件。其中,有经济领域的拓新,新版的投资保护协定签署,有力对冲了保护主义逆流;有全球治理的再对表,双方发表关于全球战略稳定的联合声明、关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明,在国际社会持续回响。

何为文明底蕴?

两国的文明交流互鉴,也远不止于此签署的教育、电影、媒体等合作文件。体量之大、人口之多、历史之悠久、文明之厚重,从昔日并肩作战到今日携手与共,相向而行的深层逻辑,是两大文明的历史观、和平观、秩序观、发展观的辉映。文明维度的相通,成为政治互信、务实合作的最坚实根基。

“积土而为山,积水而为海。”历史怎会一蹴而就?一砖一瓦地垒砌,才有了今天的水到渠成。

此访,最重要的一份政治成果,诞生于克里姆林宫的孔雀石厅。两国元首共同签署关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明。

沉甸甸的文本,映照着中俄关系的鲜明标识:全面战略协作。

“只要中俄保持战略定力,坚持战略协作,就任何力量也阻挡不了两国实现各自发展振兴, ■下转第4版

## 金字保灵“金牛支”疫苗全球首发 填补牛支原体肺炎防控领域国际空白

本报呼和浩特5月11日讯 (记者  
刘洋)记者从呼和浩特市科技局获悉,近日,金字保灵生物药品有限公司(以下简称“金字保灵”)在动物疫苗领域取得重大突破,其与华中农业大学等联合研发的“金牛支”——牛支原体活疫苗(HB150株)正式面向全球首发。

这款疫苗的成功上市,将牛支原体肺炎免疫启动时间明显提前,有效

消除免疫空窗期,更为牧场疫病防控提供了全新解决方案;同时,该成果还标志着基因缺失新疫苗与黏膜靶向递送技术的创新性融合,在动物疫苗研发进程中取得重要阶段性进展,为行业技术升级注入新动能。

牛支原体肺炎作为牛群中的常见病与高发病,其病原牛支原体可引发

一系列严重病症,除肺炎外,还包括乳腺炎、关节炎、中耳炎、角膜结膜炎、生

■下转第4版

## 绿进沙退 点沙成金

## 磴口县“借光治沙”创造生态奇迹

本报记者 薛来

立夏时节,在巴彦淖尔市磴口县200万千瓦光伏+生态治理示范项目区,何文强正在指导工人铺设草方格:“撒稻草时要均匀分布,保持一条线,遇到稻草疙瘩,需用手撕散,压草机才能将稻草压进沙子里。”在另一块区域,马达轰鸣,拖拉机驶过之处,一株株绿色的梭梭被栽入草方格内。

何文强是磴口县防沙治沙局副局长,已经从事治沙工作20年。“今年3月中旬开始,我们就在那里压制草方格固定流沙,3月下旬开始植树造林,预计持续到5月底。4月中旬在草方格内种植梭梭和四翅滨藜,明年4月就可以接种肉苁蓉了。今年全县计划完成工程压沙和灌木造林9.3万亩,目前已经完成80%。”何文强介绍。

蓝天之下,一排排光伏板吸收阳光转化为电能,板下一行行梭梭苗

浴阳光努力生长。在乌兰布和沙漠,板上发电、板下种植的光伏+生态治理模式已经成为防沙治沙体系的重要组成部分。

“每排光伏板的间距是12米,这是经过精密计算的治沙密码。”何文强站在光伏阵列间,手指划过两排光伏板的空隙。1.8米高的支架在沙地上投下细长的阴影,板间12米宽的“生态走廊”,梭梭和四翅滨藜的根系极为发达,可以蔓延几十平方米,防风固沙效果特别好,而且不用大面积浇水就能成活。更重要的是,这两种植物的根部可以寄生一种珍贵的补益类中药材肉苁蓉,具有很高的医用价值,被誉为“沙漠人参”。

内蒙古王业地苁蓉生物有限公司董事长魏均介绍。

在内蒙古王业地苁蓉生物有限公司中药材种植基地, ■下转第4版

# 习近平将出席中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

## 外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布:经中拉双方共同商定,中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

新华社北京5月11日电 (记者  
马卓言 冯歆然)5月11日,外交部就习近平主席出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式举行中外媒体吹风会。外交部部长助理苗得雨介绍有关情况并答问。

苗得雨表示,本次部长级会议主题

为“共商发展振兴 共建中拉命运共同体”。习近平主席将出席会议开幕式并发表重要讲话,回顾中拉关系发展,阐述中拉命运共同体重要理念的丰富内涵、实践成就和广阔前景,提出发展中拉关系的新倡议新举措,为中拉关系行稳致远指明方向、注入新动能。会议将通过多份成果文件,涉及双方在科技创新、经贸投资、人工智能、金融、基础设施、农业粮食、工业和信息化、能源矿产以及共建“一带一路”等领域合作具体举措,展现中拉在求和平、谋发展、促合作方面的坚定决心。

苗得雨说,十年前,中拉论坛首届部长级会议在北京成功举行,正式开启了中拉关系双边合作与整体合作并行互促的新阶段。十年来,在元首外交战略引领和双方共同努力下,中拉论坛建立了部长级会议、中国—拉共体“四驾马车”外长对话、国家协调员会议等机制,搭建起中拉整体合作的四梁八柱。在中拉论坛正式运行十周年之际,举办第四届部长级会议是中拉双方协商采取的承前启后、共商合作、共创未来的重要举措,在中拉合作进程中具有重要标志性意义,将向全世界发出团结协作、共同应对全球性挑战的清晰信号。

苗得雨强调,拉美和加勒比地区是全球南方重要组成部分,拥有巨大发展潜力和良好发展前景,是维护世界和平与发展的力量。

■下转第4版

## 孙绍骋在鄂尔多斯市调研黄河“几字弯”攻坚战推进情况

本报5月11日讯 (记者 李晗)

5月11日,自治区党委书记孙绍骋在鄂尔多斯市达拉特旗、杭锦旗就黄河“几字弯”攻坚战推进情况进行调研。

孙绍骋首先来到达拉特旗昭君镇巴音古色古树嘎查,走进“以路治沙”项目区和黑脑沟孔兑综合治理区,察看项目进展和成效,并与现场干部群众进行交流。他说,鄂尔多斯市要全面贯彻落实习近平总书记重要指示精神,因地制宜推进光伏治沙、以路治沙、科技治沙、工程治沙,抓好十大孔兑综合治理,筑牢绿

化带、淤地坝、光伏治沙带、锁边林“四道防线”,坚决打赢黄河“几字弯”攻坚战。要强化科技支撑,加大机械治沙力度,多想办法降低治沙成本,努力提高治沙资金使用效益。在杭锦旗独贵塔拉镇沙日召嘎查,孙绍骋认真察看植被长势,重点了解库布其沙漠北缘锁边林草带布局和入黄泥沙减少、生态水保障等情况。他说,库布其沙漠北缘紧邻黄河,要加大锁边林草带建设力度,努力在提高苗木成活率上下功夫,确保防风固沙、阻沙入河取得更大成效。要大力推广以工代

赈,更好带动本地群众增收致富。

恩格贝沙漠博物馆是我国首座以荒漠化防治为主题的综合性博物馆。孙绍骋在这里参观各个展区,了解荒漠化综合防治的历史沿革、理论成果和实践经验。他说,我们的防沙治沙工作取得了显著成效,也形成了不少好经验好做法,要认真总结,及时推广应用。要讲好内蒙古治沙故事,展示好一代又一代人的艰苦治沙历程,动员更多资源力量参与到防沙治沙事业中来。于立新参加活动。



### 把招聘会搬进商圈

5月10日,呼和浩特市中山路王府井奥莱商场门前招聘会现场人头攒动。当日,由呼和浩特市人力资源和社会保障局主办的“夜市不打烊,offer闪亮亮”——2025年民营企业专场招聘会吸引了诸多求职者前来参加。本场招聘会上,48家企业为求职者提供1200余个岗位,以商圈“烟火气”为就业服务“聚人气”。

本报记者 潘佳慧 摄

## 草原之变

### 内蒙古解决草原过牧问题新实践(上)

本报记者 霍晓庆

眼下,正是草原返青的季节,内蒙古9.7亿亩“带薪休假”草原将迎来最美的时刻。

草原被誉为“地球的皮肤”。作为内蒙古最大的陆地生态系统,草原是生态安全屏障的重要组成部分,也掌握着农牧业发展的命脉。

2023年6月,习近平总书记考察内蒙古时指出,总体上看,内蒙古的草原已经牧过了,要注意休养生息。

2024年,内蒙古启动解决草原过牧问题试点,17个试点旗县草畜平衡指数由23.9%降至10%以下,全区草原综合植被盖度由45%提高到45.5%。2025年,解决草原过牧问题由试点向全域扩面。一条草原生态保护与经济收益协调的路子也逐渐清晰。

#### 牧民:从政策约束到主动守护,草原生态持续向好

春夏之交,几场大雨过后,达茂草原被洗刷得纤尘不染,一片青绿。

达茂旗位于阴山北麓,气候干旱少雨,生态本底脆弱。这片曾因干旱少雨和过度放牧等出现沙化的草原,是如何变得如此青绿的?在达尔罕苏木查干敖包嘎查牧民刘和旺家,我们找到了“密码”。

走进刘和旺家,最显眼的就是房后堆得比屋顶还高的饲草。这是他为“超长”休牧期做的准备。按照休牧45天

的政策要求,当地牧民在5月20日以后就可以放牧,但刘和旺每年都要等到6月20日以后再放牧。“羊喜欢刨着草根吃,5月份草刚露头不久,羊不仅吃不饱还容易破坏草场,推迟一个月放牧,让草原有足够的休养时间。”刘和旺说。

刘和旺保护草原的妙招不止于此。为减轻草场压力,从2024年夏季起,他把大羊以每只每月15元的价格代养出去,自家草场只放牧当年产的羊羔。到了12月,看着草离地皮不远了,就把羊圈养起来。

从当年12月到次年6月20日,刘和旺家的草场的休牧期达半年之久。一年光饲草料投入就多达70万元,但刘和旺认为值得。“草原是牧民的命根子,保护好草原才是我们安身立命的根本。”刘和旺说。

刘和旺从1996年开始养羊。最高峰的时候,自有草场加租用草场一

共3万多亩,养了2000多只羊。那个年代,草原上的牧民没有别的经济来源,全靠养羊维持一家生计。羊越养越多,草原不堪重负,形成恶性循环。

2000年,自治区果断出手,推行禁牧、休牧、轮牧,让草原休养生息。2011年起,在国家支持下,内蒙古率先实施草原生态奖补政策,给予牧民禁

牧补助和草畜平衡奖励。

面对生计与生态的双重压力,刘和旺开始探索通过高效养殖实现生态和收入双赢的路子。到2024年达茂旗被列为解决草原过牧问题试点旗县,他将羊的品种全部改良为肉率高、饲草转化率高、双胎率高的澳洲白和萨福克,并合理确定载畜量,将羊减少到400多只。“一只羊吃一个单位的草,产2只羔,就是双倍的生产率。今年400多只基础母羊产了700多只羔,其中一部分作为种公羊销售,一只羊能卖到3500元,一部分作为基础母羊承包给其他牧户用于繁殖改良。羊养的少了,收入却翻了几番,草原也得到了保护。”刘和旺算着账。

这不是刘和旺一个人的觉醒,而是牧民们的集体自觉行动。将草原保护挺在前面,在内蒙古,新时代牧民正掀起一场“绿色革命”。

锡林郭勒盟阿巴嘎旗牧民廷·巴特尔,率先推行围栏封育、划区轮牧,并提出非常有名的“减羊增牛”蹄腿理论”,即养1头牛4条腿,养5只羊20个蹄子,但是,5只羊却赶不上1头牛的收益,且对草原的伤害更大。在他的带动下,全嘎查推行“减羊增牛”,走出一条草原增绿与牧民增收的双赢之路。

■下转第3版